


地震监测预测黄大年式教师团队简介
地震监测预测黄大年式教师团队于2018年经防灾科技学院批准组建，“团队”始终把政治建设摆在首位，认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾、提高自然灾害防治能力重要论述以及防震减灾重要指示批示精神和党中央决策部署。以减轻地震灾害为使命，以弘扬“开拓创新、求真务实、攻坚克难、坚守奉献”的地震行业精神为鲜明特征。在人才培养、科研创新、服务社会、国际交流与合作等方面均取得了出色的成绩。主要具体成果如下：
（1）为促进学科发展，从中国科学院和吉林大学引进的3名博士晋升中级职称，补充了学科建设队伍，2名教师晋升为副教授职称，改善了结构层次，为固体地球物理学科的建设和进一步发展奠定了基础。
（2）“团队”申报获批校属科研机构“地震预测与孕震环境探测技术研究所”，涵盖三大研究方向：地震动力学与地震预测方法研究、地震孕育环境探测技术与方法研究、发震构造与孕震机理研究。该科研机构的建立，促进了学科间融合，为师资队伍建设和人才培养提供了创新性的平台。
2019年河北省地震动力学重点实验室正式获批并投入建设，团队成员作为河北省地震动力学重点实验室的骨干队伍，积极投入到实验室建设中，建立实验室开放基金项目，校内外共获批项目14项，总金额为40万元。省属实验室的建立和发展为师资队伍建设和人才培养提供了创新性的平台。
（3）在学科建设过程中进行了防震减灾领域发展趋势和人才需求调查研究、跟踪、讨论，实时确定毕业生规格，根据行业对毕业生的素能要求，完成了人才培养方案的进一步修订，修改了部分课程的学分设置，并加入《地球物理学进展》、《地球内部物理概论》、《MATLAB程序设计与应用》三门选修课程。为了形成完备的课程体系，便于学科建设过程中课程的管理和发展，以课程内容紧密度为依据，组成包括测震类、形变类和电磁类的三大课程组。

[bookmark: _GoBack]（4）继续推进学科相关专业产学研合作示范基地建设。继续输送专业教师走进企业，参与企业生产活动，提高教师的实践教学能力，针对企业遇到的生产难题，提炼出科研课题进行研究。将科研成果及时融入到课堂教学，修改更新教学内容，使教学内容紧跟学科建设的前沿。固体地球物理学学科与中国地震台网中心、北京国家地球观象台、天津市宝坻地震台、河北省张家口地震台、山西省太原地震台签订产学研合作协议，协同完成防灾科技学院地震台、地震预测实验室及其他专业实验室建设，协同完成学生地震监测预测实习，共同完成《地震学导论》、《地震预测概论》、《环波软件编程从入门到精通》、《地球物理应用软件编程讲义》、《地震勘探野外实习指导书》、《地震资料处理与解释实验指导书》、《地震仪操作手册》、《地震资料处理案例》、《地震资料解释案例》和《数字信号处理实验》等教材建设，最终达到推进学生地震监测预测能力培养。
“团队”积极拓展产学研合适示范基地建设，开拓了秦皇岛中心地震台，昌黎何家庄地震台，昌黎后土桥地震台实习基地，共同搭建产学研合作基地。同时，学院还建立了地震会商实、监测实验室，极大的丰富了教学的“实战”化水平。
（5）积极推进学院特色及校级重点课程建设。开设了《地球物理学基础》、《数字信号处理》的双语课程，有力的提升了学生阅读国外文献、获取最新地震科技成果的能力。河北省首届在线开放课程——《地震概论》于2019年3月正式上线中国大学慕课网，在校内也通过智慧树网，进行线上线下混合式教学，取得了非常显著的教学效果。《面向混合式学习的〈地震概论〉课程建设与改革》获得校级教学成果奖三等奖。另外，《重力测量》、《连续介质力学》等课程获批校级重点建设课程，《地震概论课程思政》项目也投入建设中。
（6）“团队”成功申报了河北省省级大学生质量教育社会实践基地—防灾科技学院地学类专业大学生质量教育社会实践基地、河北省省级虚拟仿真实验项目—地质野外教学实习虚拟仿真实验项目；对重力与地形变实验室进行改造和修缮，面积达140平方米，购置相应的配套设备费用15万元，装修费用11万元；在固体地球物理重点学科经费支持下，购置了一套网络版浅层地震数据处理软件（价值9.9万元），部署在地科学院计算中心，为教师科研和学生专业课学习提供基础支撑。
（7）对于科学研究，我们凝聚了中国大陆地壳应力场研究、汶川地震地下流体异常成因机制研究、三河平谷断裂构造特征地球物理反演综合研究、夏垫断裂的地震地质特征研究等多项中央高校基本科研业务费创新团队资助计划，并取得了阶段性成果。
(8)在学校的大力支持下，“团队”购置相应的配套设备费用110余万元，完善了大型地震监测预测实践教学中心的硬件平台，实验室改造和修缮面积200平方米，扩建大型实验室200平方米，并购置1个数据服务库，现已交付使用。
(9)“团队”与局、所、台等相关单位合作，维护实践教学和科研系统正常运行，产出了大量具有教学实习和科研价值的数据，为有效提高学生实践能力提供强有力的物质保障。
(10)“团队”开展了基础实验室（土壤实验室、植物实验室、气象实验室、地信遥感实验室软件购置）、地震流体水文地球化学与监测数据处理实验室的建设。获批地震孕育环境探测与监测、活动构造与地震地质灾害、地震流体3个重点实验室。




